DONGHU·YUSI

平湖农村振兴竹枝词选

□ 刘宗德

脱贫致富

幸福元元党恩赊,脱贫致富乐开花。 文明滋润风情美,蝶变农村洵足夸。

墙上诗画

村中文化上墙头,稻熟果丰满眼秋。 诗画助添生产力,农文振兴共谋筹。

时新歌舞

一改农闲麻将牌,收看节日中央台。 礼堂沉浸文明气,歌舞时新学起来。

庭院整洁

窗明几净透阳光,树影依稀闻菊香。 巾帼谁人心手巧,院庭整洁上荣榜。

春泥计划

无缝转移校转家,春泥爱作共护花。 假期游乐儿童喜,固本培元育壮芽。

设施农业

炎阳高照雨潇潇,天气由人任选挑。 黑膜黄沙代培土,水肥滴溉产能高。

一村干树

一村千树绿荫浓,天禀风情各不同。 杉柏道旁挺然立,河边杨柳舞春风。

迤逦绿道

一条绿道傍湖滨,蜿蜒花丛与树林。 漫步犹如画中走,春风拂面四望新。

樱花公园

千枝粉白胜如雪,万朵彩云红满天。 五色缤纷花海美,如醉如痴叹奇缘。

七彩金虹

大地春回花信风,田间七彩组金虹。 绿衣仙子勤梳扮,姹紫嫣红共向荣。

保护绿水

大泽畅流港汊通,小河流水响叮咚。 河珍活跃浅塘里,银鲤重游碧水中。

天人和谐

波平水碧荡轻舟,草木葱茏生意稠。 鱼跃鸥飞任天性,天和方得乐悠悠。

方塘秋色

方塘秋色一望收,黛瓦水轮影共投。 芦雪秋浦映明丽,浮萍芳草水中洲。

河滨民居

粉墙黛瓦小砖楼,杨柳依依伴水流。 河净天蓝神气爽,更添翠竹豁吟眸。

山湾人家

稻穗饱绽金黄秋,民居雅洁槿篱幽。 远山苍翠争供眼,更喜门临碧水流。



水牛图 曹明华 作

抽丝剥茧看《装台》

-电视连续剧《装台》观后

□ 贾军礼

2020年岁末,根据茅盾文学奖获得者陈彦同名小 说改编的电视连续剧《装台》登陆央视黄金档,播出以 来先后收获了收视率破2、豆瓣评分8.4的好口碑,成 为近年来当代文学作品改编最快且反响热烈的一部 电视剧佳作。观众纷纷称赞其不仅故事人物接地气, 而且充满了人间烟火气。浓郁的陕普方言、活色生香 的西安美食、扎实而耐人寻味的人物形象与故事情 节,以及故事所展现出的小人物的真实生存状态,给 观众带来许多切实的感受。

看罢此剧,脑海中仍然不时会浮现出刁顺子带着 他的兄弟们蹬着三轮车溜街串巷、忙碌在台前幕后的 画面,响彻在黄土高原、古城西安上空那余音绕梁、不 绝于耳的秦腔秦韵,以及那些源自现实生活中的方言 俚语,亲切之余,颇令人回味。

电视连续剧《装台》,不仅很好地传递了原著作品 中所蕴含的人文精神,更通过集体的创作升华,进一 步拓展和丰富了剧中人物的典型形象,以及其衍生出 对底层小人物在现实生活的种种思考与担当。

纵观此剧,我们不仅看得见浓浓的乡情乡音,又 能真切感悟到生活在底层的装台人身上焕发出的那 种吃苦耐劳、仁厚乐观、善于担当的可贵精神。

《装台》是首部聚焦装台行业的一部电视剧作 品。我们生活的现实世界,是由各行各业、形形色色 的人和事所交织共生的。这部作品在题材上很好地 开掘了一个长期存在但别人又尚未发现的装台行业, 填补了这一领域在电视剧创作上的空白。这当然离 不开原著作者来自生活又回归生活的真情表达和艺 术捕捉。原著作者陈彦长期供职于陕西戏曲研究院, 二十多年来丰富的创作积累与职业生涯的耳濡目染, 带给了他先知先觉的创作契机与充足创作的养分,可 谓真正是源自生活、高于生活。

装台,是三百六十行里鲜为人知的苦力活儿,古 已有之,人们通俗称呼他们是为别人搭建"舞台"的 人。电视连续剧《装台》就真实展现了装台人日常生 活中的苦乐酸甜、悲欢离合,并通过对他们各自生活 状态的立体式展示,为我们的电视荧屏打开了一扇从 未打开过的充满人间烟火气的生活画卷。

在当今物质生活丰富多元的时代洪流中,发生在 这群装台人身上的诸多不为人知的奋斗足迹,看了之 后更让人感动与回味,因为他们就生活在我们的身 边。这部电视连续剧让我们有机会走进了他们的生 活空间,在与时代同频共振的同时,他们身上体现出 的那种"宁可亏钱,决不亏心"的价值观值得全社会尊 重和弘扬。正如作者所言:"我们每个人都是装台人, 为别人装台,别人也都在为我们装台。"

品。电视连续剧《装台》无论从作者到演员,还是从置 景到制作,都体现出用心、用情、用功的精品意识。

-用心体现在原著作品的母本上。生于斯而 长于斯的作家陈彦,长期扎根西安,多年来的用心创 作,成就了他的长篇小说《主角》,成为继路遥《平凡的 马晓勇担任编剧,李少飞执导,可谓是真正的本土化



世界》、凌力《少年天子》、陈忠实《白鹿原》、贾平凹《秦 腔》之后第五位获得茅盾文学奖的陕西作家获奖作 品,且《装台》创作早于《主角》,并与上述四部作品均 成功入选"新中国70年70部长篇小说典藏"丛书书 目,其在中国当代文学史上的影响力可见一斑

-用情体现在对这部电视连续剧的创作上。 《装台》作品与作者本身的自带高光,自然吸引了当红 -线实力演员尤其是陕西籍演员的倾情加盟,张嘉 益、闫妮、尤勇智、姬他、孙浩等多达七位陕西籍演员, 更有秦海璐、宋丹丹、陈小艺等五位国家一级演员联 袂参演。他们的用情表达,甚至本色出演,不仅提前 形成了强烈的观赏期待,同样赢得了艺术与市场的一

"去年今日此门中,人面桃花相映红。"电视连续 剧《装台》先后多次出现秦腔团排演《人面桃花》的情 节设计,从一开始免费送票撑场面到后来的进京演出 成功,不仅真实体现了地方剧种遭遇过的尴尬窘境和 《装台》是一部本土化运作相当出彩的电视剧作 改革创新,也传递了作者对振兴地方戏曲、保护民族 文化遗产的良苦用心。

-用功则体现在对这部电视连续剧的制作 上。据悉电视连续剧《装台》的制作团队是由电视剧 版《白鹿原》的幕后团队匠心打造,并邀请到西影导演

运作。电视剧从"城中村"市井生活的逼真置景到"陕 普"方言、生活化台词的精心打磨,从诸多西安地标建 筑、陕西美食等恰到好处的自然展现再到后期点到为 止的画外音解说、纪实性的镜头语言都为这部电视剧 奠定了坚实的品质基础。

《装台》塑造了一群接地气而又了不起的小人物 群像。人物是电视连续剧的灵魂,而支撑人物的核心 是真实。电视连续剧《装台》最出彩的地方就是为观 众塑造了以刁顺子为代表的一群十分接地气,而每个 人都很了不起的小人物群像。

抽丝剥茧看《装台》,整部剧作没有跌宕起伏的大 情节,没有扣人心弦的大高潮,犹如涓涓小溪静水深 流,乍一看,有些沉闷细碎,静心细品,却能在看似平 淡的生活长河中翻涌出朵朵浪花,更能体会到"生活 虐我千遍万遍,我待它如同初恋"的深刻内涵。

譬如刁顺子,生活中的他既不刁、也不顺,在家 里,无论对女儿,还是对大哥,他总是言听计从、任 劳任怨,充满了隐忍,所以在言行举止上,他既要隐 去生活中的不易与苦累,又要忍下女儿的不解和冷 眼。但在外面,一方面他不仅人缘好,心眼活泼,多 次帮剧团和装台兄弟们解围,另一方面甚至还要处 处低三下四,为跟着他的这帮兄弟们四处找活谋 生,讨要工钱,他的朴实、正直、善良、仁义,树立了 他为人处世的行为规范,同时也树立了他在整个秦 腔团、装台兄弟心中老大哥的地位。再譬如大雀 儿,一副热心肠,一身好力气,为了家人和女儿,他 没日没夜地累死累活、苦干苦熬,严重透支了自己 的健康,依然对自己"抠"得执着,让人扼腕叹息! 而刁菊花,无疑是该剧中最为标新立异的一个人 物,起初的她让人"讨厌"得欲罢不能,因为她像无 业游民、好吃懒做,一心想过有钱人的生活,却从不 怜惜家人的不易。而在经历了生活的诸多变故之 后,尤其是怀孕之后,她的心智渐趋成熟,最终不仅 与"宿敌"蔡素芬冰释前嫌、重归于好,而且与二代 喜结连理、终成正果。

此外,剧中那位"铁扣当领导,群众受不了"的铁 扣主任、一心要为剧团装暖气的瞿团长、抱着毛蛋守 着前妻晒太阳的八叔、吃住在汽车里勤俭节约却默默 为他人捐款献爱心的大善人黑总、武艺高强白捡了手 枪媳妇的墩墩、"像个幽灵一样"始终暗恋着蔡素芬的 痴情人三皮等人物,也都是性格迥异、各有特色,共同 为观众呈现了一幅色彩斑斓的装台人生以及充满人 间烟火气的生活画卷。

习近平总书记在2021年新年贺词中说:"平凡铸 就伟大,英雄来自人民。每个人都了不起!"电视剧 《装台》之所以被观众称之为既接地气,又有烟火气, 甚至能看到自己的影子的好剧,其根本就源于创作者 能够深入生活、扎根人民,能够"写熟悉的生活,讲真 实的故事,塑造好的人物",这或许正是《装台》能够成 为2020年一部堪称爆款的电视连续剧的真正魅力之

立春 合冬之藏,承夏之耘

□ 宋一良

东风解冻迎新春,

蜇虫始振欲逞凶。

鱼陟负冰矫本元,

乍暖还寒启重生。

立春是全年廿四节气之首,而在自然界、在人们的心 目中,春意味着风和日暖,鸟语花香,也意味着万物生长, 农家播种。立春以后,气温、日照、降雨趋于上升、增多, 但这一切仅仅是春天的前奏,气候还处在腊寒的末梢,即 "乍暖还寒"之期。

古时,立春叫春节(民国后易名),是官方至民间都极 为重视的一个重大节日。立春之日的迎春习俗,已有三 千多年历史。《礼祀·月令》:周天子亲率三公九卿诸侯大 夫,到东郊迎春,举行祭祀句芒神仪式。其时还设春官, 周天子要亲自扶犁耕种,祈求丰收,表示春回大地,是天 下可以恢复生产耕种的信号。这种活动影响到庶民,使 之成为后来世世代代的全民迎春活动。有趣的是,在清 朝时有一年,嘉庆皇帝要于立春日亲耕,牛却不听使唤而 出了洋相,嘉庆便让每个在场的王公大臣都下地犁田,结 果个个被牛"拖落水",气得嘉庆撤了两个负责供牛的知县,连"例赏"也取消了,说明历代帝皇对一年一度的亲耕 还是非常看重的。但要说真正能体验农耕辛劳的,还得 数康熙,除了年度规制需耕先农坛内的一亩三分地外,他 还到京西去耕种,悉心钻研粮食耕种技术,而"京西稻"就 是他的杰作。

立春日在民间有着许多有意义且又有趣的迎春习 俗,但多与探春、备耕、春耕有关。如探春,即游春,为 踏春游行方式。先是报春人打扮成公鸡模样走在最前 面,之后一群人抬着巨大的春牛形象,之后的人打扮成 牧童牵牛的、大头娃娃送春桃的等等,应有尽有。再看 送春。民间艺人制作许多小"春牛"互赠贺礼拜春,谓之 "送春",既相互提醒别忙于游玩而忘了备耕生产,又联 络了感情,关键时可相互帮衬。贴春牛图。在墙上贴一 幅黄色代表土地、春牛代表农事的"春牛图",或在门上 张贴画有腊梅迎春或春燕花鸟等之类的字画;还有在家 里用米浆糊纸做成春牛,摆放在家中,时刻提醒自己和 家人不要忘了春季是耕作的季节,不能误了农时。此时 节,还有用绢制作小"春娃"佩戴在孩童身上、给花树戴 燕子胜帛条的,并清理檐下,迎燕子搭窝。有些地方还 有种迎春花,以及"咬春"吃春饼、春卷等等风俗。

在传统农耕中,春耕事关夏收与秋收,是一个最耽搁 不起的季节。所以,立春是一个时间点,也可算是一个时 间段,关键是把握好时令关口。农谚云"立春一年端,种 地早盘算"、"人勤地不懒,秋后粮仓满"。 沿海地区现时 的备耕工作,主要是为栽培水稻包括自植棉花和蔬菜做 好相应的春耕生产准备工作,重点是生产工具和浸种的 药物等。春花作物管理,主要是油菜,还有大小麦、蚕豆 等春粮作物,重要的是油菜、蚕豆田除草。

立春之后的一段时间往往冷暖不定,对体弱的人来 说,感冒、发烧是常有的事情。故在饮食上可增加吃大 蒜、洋葱、芹菜等"味冲"食物的次数,对预防伤寒感冒等 春季多发的呼吸道感染大有益处。这些带味食物既可疏 风散寒,又能杀菌防病。其中,大蒜含有挥发性辣素,可 消除积存在血管中的脂肪;洋葱含有前列腺素,有舒张血 管及降低血压的功能,还有促使血凝块溶解的作用;芹菜 含有挥发油、甘露醇等,具有降压、镇静、健胃、利尿等作

宜顺应自然界的规律,早睡早起,以为护肝;在精神 养生方面,宜力戒暴怒,更忌忧郁,做到心胸开阔,保持心 境愉悦。立春后饮食宜清淡,以本地时令食物为主。同 时,因为此时阳气上升容易伤阴,所以需特别注重养阴, 可以多选用百合、山药、莲子、枸杞等食物。

绿柳轻拂东来风,

农人腰板弯成弓

冻土裂嘴笑麦芽, 暖阳窥视傲长空。

立春是诗人的节日,更是农民的节日,只是他们手脚 并用地把诗用作物铺展在大地上。因此,春天是在寒风 裹挟下降临到被大自然和人类合作诗化了的天地之间 的:多情的杨柳枝条随风起舞,与草们争先恐后地炫耀着 最先报春的那一份荣耀,催促着从"冬闲"中激奋起来的 人们,快快挥舞起锄头铁鎝这一改天换地的笔,开始忙碌

春节往往是立春时节里最大的传统节日,休假时间 又长,常常会使人乐而忘返甚或乐不思蜀,所以我们要 切记"人误地一天,地误人一年"的训诫,不贪玩、不偷 懒,认真且到位地做好备耕春耕生产的一应工作,让每 一个勤劳的人都能在夏收和秋收中笑得出来、乐得起 来,且能挺直腰板面对一切挑战。有道是"起早勿忙,种 早勿荒", 劳作不劳累, 从容不心急, 就是遇上灾害, 翻 耕也来得及——机遇是给随时有准备的人的。

立春,合冬之藏,承夏之耘。

好事近"一组

好事近·铿锵调

倏忽百来年,相聚还吹羌笛。 犹记飞舟击水, 画舫奇勋立。

维疆亮剑展风采,忆沧浪曾历。 今日飞鹰战舰,勇猛如添翼。

好事近·开春序

岂可负春归,春渡柳丝携雨。 接得一壶春趣,酿泉迎春序。

那厢沽酒御春寒,浓醉与春住。 暖树莺啼春曲,恰来将春遇。

好事近·开春序

玉骨赋花魂,月冷叶凋枝瘦。 留取浅香盈袖,酿得东君酒。

离梅接杏开春序,道静好依旧。 心事凭风吹皱,看三千毓秀。